

编者按

近年来,松原市各级法院全面落实法治副校长建设工作,持续发挥法治副校长作用,深化法治宣传教育工作,创新开展形式多样、内容丰富的普法活动,让“护蕾”工程长出更多“枝桠”,以司法力量护航青少年健康成长。

宁江法院:系好“人生第一粒法治纽扣”

金明

33名法官担任法治副校长,全区共开展10余场法治宣讲活动,近万名学生得到法治的温暖……这些数据的背后,既是宁江区人民法院全力守护未成年人的真实写照,也是不断推动法治副校长工作走深走实的完美答卷。

一直以来,宁江法院始终坚持延伸审判职能,忠诚履行“谁执法谁普法”职责,把青少年普法教育工作作为“一把手”工程,常态化开展各类普法活动。依托法治副校长工作机制,不断深化院校共建,做深做实送法进校园工作,法官化身青少年“法治引路人”,以专业知识和崇高使命倾心守护每一位青少年,引导未成年人系好“人生第一粒法治纽扣”。

法治副校长全覆盖 争做法治“带路人”

以法育人,润物无声。宁江法院依托法治副校长工作机制,积极与区教育局沟通对接,进一步强化院校联动机制,择优选拔政治素质高、专业素养高、责任心强的33名法官担任辖区中小学法治副校长,为在校学生、教师不断传递法治正能量,推动法治副校长实质化履职,推进辖区学校依法治校工作更加有序,法治教育活动更加丰富,使法治副校长工作成为法治教育的“助推器”,让未成年人在法治阳光下茁壮成长。

内容形式常创新 力做法治“筑梦人”

法治副校长们结合工作实践、授课节点、时事热点等,不断丰富授课内容和形式,通过动画短片、现场互动等,高质量讲好每一节法治课,让青少年学有所获。他们根据不同年龄、不同年级有针对性设置授课内容,针对学生切实需要,涵盖未成年人常见犯罪、未成年人犯罪预防各方面。同时借助“两微一端”线上平台,积极探索“互联网+法治宣讲”模式,通过线上小课堂、普法宣传短片的形式,扩大宣传范围。目前已累计开展法治副校长普法讲座10余场,为近万名学生带去内容涉及电信网络诈骗、预防校园欺凌、防性侵等丰富多彩的法治套餐,让



宁江区第二实验小学举行了法治副校长聘任仪式,并颁发聘书。何俊龙 摄

更多的未成年人领略法律的魅力,享受生动有趣的法治教育。

社会合力齐治理 共做法治“守护人”

未成年人保护工作是一项系统工程,需要社会各界广泛参与其中,共同织密未成年人“保护网”。宁江法院主动延伸司法服务,在开展法治副校长工作中,积极与区检察院、区教育局等多家单位开展合作交流,建立长效工作机制,实现法治教育的同时,加强对学生保护、安全管理、预防犯罪、依法治理等方面的工作,通过部门联动,社会参与,切实让法治副校长工作全面、高效落实。

今后,宁江法院将持续发挥法治副校长力量,加大法治宣传和司法实践的深度融合,不断丰富法治教育的内容和形式,以法促推进校园法治建设走深走实,为青少年健康成长营造良好的法治环境,为建设“法治校园”“平安校园”贡献力量。

扶余法院:为青少年成长护航

鞠晓微



员额法官在扶余市首家第一中心小学开展法治宣讲。鞠晓微 摄

法治副校长是校园法治建设的重要力量。近年来,扶余市人民法院积极推进法治副校长进校园工作,为校园法治教育注入了专业力量。他们以法律为准绳,以责任为担当,充分发挥自身专业优势,在校园这片充满希望的土地上,播撒法治的种子,筑牢法治的根基。

深入校园 普法先行

扶余法院高度重视青少年法治教育,将法治副校长工作与普法

“七走进”紧密结合,在“送法进校园活动月”和“六一”儿童节等时间节点,各位法治副校长积极行动起来,纷纷走进校园,通过案例分享、法条解读等生动的方式,为学生们带来丰富的法律知识。针对不同年龄段学生的特点和需求,法治副校长们精心准备宣讲内容,对于小学生,用通俗易懂的语言讲述校园欺凌的危害及应对方法,让孩子们学会保护自己;对于中学生,着重讲解网络安全隐患、未成年人犯罪等问题,引导他们树立正确的价值观和法律意识;对于职校学生,则强调职业教育中的法律规范和权益保障。通过互动问答、普法小故事激发学生的学习兴趣,让学生在参与中加深对法律的理解和认识。

勤加沟通 长效护航

为了进一步提升法治副校长工作的实效性和精准性,扶余法院积极与扶余市教育局及各学校保持密切沟通。一方面,扶余法院组织完成法治副校长工作的法官干警分享经验心得,形成相互学习、相互促进的良好工作氛围。通过交流分享,法官干警们不断改进自己的工作方法和方式,提高工作质量和效率。另一方面,扶余法院与扶余市教育局深入了解学校法治需求,建立常态化信息沟通和反馈机制。根据学校的实际情况和学生的不同需求,不断丰富法治副校长工作的形式和内容。法治副校长们针对不同学校、不同学生群体,有针对性地选择宣讲内容,确保普法教育更加贴合实际,真正做到寓教于乐,强化青少年的法律素质和法治意识。

未来,扶余法院将继续坚定不移地推进法治副校长工作,不断创新工作方法和形式,进一步加强与教育部门、学校、家庭等各方的合作,形成全社会共同关心、支持青少年法治教育的良好局面,为青少年的成长撑起一片更加广阔的法治蓝天。

长岭法院:法治春风润校园

郑天航

学校是青少年法治教育最重要的阵地。近年来,长岭县人民法院积极响应吉林省高级人民法院开展的“法治副校长进校园”活动。自《中小学法治副校长聘任与管理办法》实施以来,长岭法院立足审判工作职能,积极安排部署法治副校长工作,推动相关工作深度融入依法治校、依法办学全过程。

辖区学校全覆盖

严格落实上级法院的相关工作要求,从严把选择标准,推荐政治素质过硬、品德优秀、作风正派、责任心强的74名干警出任法治副校长,既有各业务庭审判工作经验丰富、熟知未成年人身心特点的资深法官,也有创新能力较强、有讲授经验的年轻法官助理,实现了辖区中小学法治副校长的全覆盖。工作开展以来,法治副校长们共开展“普法课堂”30余课时,开展法治讲座、心理辅导等活动50余场次,受教育学生、教师、家长2000余人。



开展模拟法庭进校园活动。张佳红 摄

家校协作促治理

持续加大与属地教育部门的协作配合,增进横向沟通,法治副校长多次走访校园,与师生开展座谈交流,根据学校师生的实际法律需求,配合学校教育教学安排,以座谈会、趣味课堂、普法宣讲等形式,开展有针对性的、多形式的普法宣传活动。此外,围绕加强学校师生法治意识和家庭教育指导等内容进行专题宣讲,充分协助学校在学生保护、预防犯罪、安全管理等方面的法治工作,为在校师生、家长提供“零距离”法律指导和帮助,与学校一起将未成年人法治教育工作做深做实。截至目前,法治副校长为辖区学校建言献策200余条。

活动方式常创新

以法治副校长为桥梁纽带,深入推进“法治进校园”活动。结合青少年身心特点,在开学季、国家宪法日、国家安全教育日、“六一”儿童节等时间节点,常态化开展“开学第一课”、知识竞赛、模拟法庭等各类法治教育活动,让中小学生对法治更理解和接受,增强法治教育效果。长岭县大兴镇第一中学法治副校长苗建秋,在法治课堂中针对学生的年龄特点、心理特征,精心设计“你来比划我来猜法治版”“你来比划我来猜升级版——Emoji猜词”、盲盒抽奖三款小游戏,将晦涩的法律知识融入游戏,通过寓教于乐、寓学于趣的方式,让同学们在润物无声中接受法治知识的洗礼,独特的普法方式受到了老师和同学的广泛称赞。

用法治阳光呵护青少年健康成长,功在当代、利在千秋。下一步,长岭法院将继续担起法治建设责任,坚定不移推进法治副校长工作,积极开展法治教育,努力在广大青少年心中播下自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的法治种子,为全面提高青少年法治观念和法治意识,推进平安长岭、法治长岭建设贡献力量。

一直以来,前郭尔罗斯蒙古族自治县人民法院都高度重视青少年法治教育,持续推进法治副校长工作,用法治力量,为青少年点亮前行灯塔,守护美好未来。

优选法治“引路人” 深化法校协作

自《全省法院贯彻落实〈中小学法治副校长聘任与管理办法〉实施方案》及《关于印发〈2023年全省法院法治副校长工作计划〉的通知》文件下发以来,前郭法院积极加强与学校、教育行政部门等的沟通协作,立足辖区学校司法需求,有针对性地强化司法资源供给,共选派法官干警担任全县65家普通中小学、中等职业学校、幼儿园的法治副校长,实现了法治副校长县域全覆盖。同时,积极开展适合未成年人特点的法治宣传教育,强化以案释法,创新宣传形式,提升法治宣传的系统性和针对性。突出规则意识、法治意识、责任意识,教育、引导广大未成年人尊法、学法、守法、用法。

争当法治“贴心人” 填补“监护缺失”

“你们经过两次诉讼,现婚姻关系解除。但父母与子女间的关系不因离婚而消除,离婚后还要更加重视关心孩子的身心变化,妥善处理好孩子的抚养教育问题,共同呵护孩子的健康成长……”前郭法院持续开展未成年人关爱活动,对离婚家事

案件做好跟踪管理,依法向涉未成年人子女的离婚案件当事人发出《关爱未成年人子女提示函》,督促其认真履行家庭教育职责,切实促进家庭教育和纠正监护人失职行为,保护未成年人的合法权益。

巧做法治“匠心人” 打造“沉浸式”教育体验

寓教于趣,敲响法治“上课铃”。前郭法院结合学生的年龄特点及理解能力,开展了形式多样的普法活动,积极协助学校探索“思政课+法治课”学习模式,抓住“开学第一课”“六一儿童节”等重要节点,送上一场场精彩纷呈的法律讲堂,将普法回归课本教材,让道德与法治并行。干警扮演小学生与孩子们玩耍互动,“沉浸式”上演校园普法情景剧,走“新”又走“心”。结合相关案例,用孩子们听得懂、听得进的童言童语,精心定制教学课件、普法短剧、漫画,普及预防未成年人犯罪、校园欺凌等方面的法律知识,为保护未成年人健康发展系好“法治纽扣”。2023年至今,前郭法院组织开展“开学第一课”“普法情景剧进校园”“关爱留守儿童”等各类活动12次,受教育青少年达3100余人次。

“未”爱赋能,护航成长。下一步,前郭法院将持续做好法治副校长工作,履行好为未成年人健康成长保驾护航的社会责任,常态化开展法治进校园活动,不断创新普法形式,丰富普法载体,深耕普法内容,以更加坚定的意志和更加昂扬的姿态,守护未来,追光前行。



前郭法院走进县实验小学开展校园普法情景剧活动。冯钰涵 摄

乾安法院:呵护“花蕾”向阳生

王超越

青少年阶段是人生的“拔节生长期”。为给青少年营造一个安全、愉悦的学习和成长环境,乾安县人民法院以强化法治副校长队伍为主要抓手,全面蓄积“护航”力量,全力共铸“护蕾”利剑。

加强队伍建设 确保选优配强

遴选23名政治素质高、业务能力强、熟悉青少年身心特点的法官及法官助理担任全县36所中小学校的法治副校长,由法官+法官助理齐上阵,实现了法治副校长在县域全覆盖。通过线上线下双结合开展“订单式”普法,提供免费法律咨询。优选一线法院干警,组成普法宣传队,走进学校、社区,开展青少年法治德育义务宣讲,根据《未成年人保护法》《民法典》《刑法》等法律法规,围绕电信诈骗、预防校园欺凌、消防安全等通过真实的案例、专业的解读,启迪引导师生和家长,受众达几千人,为青少年带去丰富多彩的法治套餐。

夯实宣传阵地 打造精品课程

利用学校开学季、毕业季以及国家安全日、禁毒日等重要节点,对全县在校学生开展反对校园欺凌法治教育、毒品预防教育、防范电信诈骗宣传、交通安全教育、消防安全教育、防溺水安全教育等教育宣传活动,以案释法、互动式、探究式等青少年喜闻乐见的授课方式,开展更具针对性、趣味性、可操作性的高质量法治讲堂,提高师生法律意识和安全防范能力。将“法官法语”转化为通俗易懂的“童言

童语”,让青少年听得懂、学得会、用得上。课程涉及反对校园霸凌、反诈等多个方面,每名法治副校长负责一个领域,将法律知识以图文、视频、动画等多种形式呈现在PPT课件之中,不仅在法治副校长之间共享,课件资源还共享给学校,让老师可以随时随地教,学生可以随时随地学。

合作互联互通 校园普法常态

采用一名法治副校长匹配一至两所中小学校为基本形式,在此基础上深化与学校的合作,逐步探索建立以法治副校长为主,以提供团队化服务为重要补充的协作化工作模式。深入了解学校法治需求,建立常态化信息沟通和反馈机制,不断强化与学校开展法治化合作的深度。线上主动延伸司法服务触角,积极整合刑事、民事等方面审判资源力量,优化普法团队人员配置,组建“院校通”微信群,对于老师在日常教学生活中可能出现的法律问题提供免费的法律咨询,并且根据学校的实际需求及时参与校园内纠纷调解工作,促进当事人理性对待纠纷,从根本上化解矛盾。开展法治教育的同时,注重对学生保护、安全管理、预防犯罪、依法治理等方面的工作,有效保护青少年合法权益,切实让法治副校长工作全面、高效落实常态化。

下一步,乾安法院将进一步延伸审判职能,全面提升青少年保护工作质效,常态化开展法治进校园活动,不断丰富青少年法治教育的内容和形式,努力为青少年健康成长撑起一片法治蓝天。



法治副校长进校园为军训中的学生进行普法宣传。徐洪敏 摄

前郭法院:点亮灯塔 守护未来

王钰 王佳